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Santiago de cali, octubre 17 de 2011
Señores:

Girasol s.a EICE

Dctor: David Millán Orosco

La ciudad 

Cordial saludo

Con la presente quiero manifestarle mi desacuerdo y el de mis compañeros (ECOFUTURO) frente al que usted nos plantea en la unidad de negocio llamada la RUTA.

DOCTOR DAVID M:los recicladores hemos hurgado en la basura por más de 60(sesenta) años buscando en ellas nuestro sustento y muchas veces hasta encontramos en el mismo alimento para comer, Y lo poco que hemos logrado conseguir con el reciclaje estamos a punto de perderlo, por los altos costos de los servicios públicos y porque  no tenemos con qué subsistir viéndonos obligados a empeñar y vender nuestras pertenencias.
La corte constitucional ampara nuestro derecho con la sentencia T291 de 2009 y en la misma le da órdenes directas al municipio para que nos vuelva empresarios del reciclaje pero en ninguno de sus apuntes dice que tenemos que entregarle nuestro negocio, al estado representado en este caso por GIRASOL S.A EICE.

Le quiero recordar que el reciclaje es ciento por ciento (100%) para los recicladores y si AR.C representada por el señor ESPOLITO MURILLO la cooperativa UFPRAME y la otra  organización decidieron venderle su alma al diablo entregan dole el negocio a GIRASOL, eso es problema de ellos o saben algo que los demás no saben, esto lo digo porque el día 10 de octubre lunes usted doctor DAVID me dijo que estas organizaciones ya le habían firmado la minuta de constitución la ruta.

Usted Doctor DAVID M, nos está proponiendo un negocio por acciones donde los recicladores tienen el 100%no debería ser lo contrario, quienes le estuviéramos diciendo al municipio que se quedara con el 1%que esto es lo que usted nos está proponiendo.
Como ve señor Millán sabemos hablar y estamos asesorados y muy bien.

Queremos ir de la mano con el municipio pero de la mejor manera  que usted propone esto sería enterrar nuestro futuro para siempre.

Queremos ir de la mano con municipio pero un municipio él cual conozcamos y a GIRASOL no la conocemos y no estamos dispuestos a asociarnos con un desconocido por que no existe confianza.

Como lo dijo GABRIEL GARCIA MARQUEZ; ¨cuando la mierda tenga valor los pobre se quedaran sin culo¨
Finalmente su propuesta me parece grosera, arbitraria y desconocida de los derechos recicladores y no es más que prueba de incumplimiento del fallo de tutela T291de 2009,pues hasta el día de hoy no somos los empresarios formales del reciclaje en la ciudad de Cali.

Atentamente,

Helider García Escobar

Representante legal
c.c honorable corte constitucional

Magistrada  auxiliar  Clara Helena Reales

c.c Defensoría del pueblo 

Doctor Andrés santa María

c.c personería municipal

Doctor: Manuel Laureano Torres

c.c Alcaldía de Cali

Doctor Jorge Iván Ospina Gómez

c.c Doctor: Walberto Palomino

c.c civisol 

Doctora. Adriana Ruíz

C.c. Organizaciones de Recicladores 
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